Poznámky si odpíšte do zošita z literatúry a naučte sa to!!!
Legenda

- stredoveký epický žáner s náboženskou tematikou. Obsahuje životné príhody, skutky svätých so zázračnými a fantastickými prvkami.  Je podobná povesti tým, že opísané udalosti majú reálny základ. Môže mať veršovanú alebo prozaickú podobu. Zapisovali ich mnísi v kláštoroch.  Hlavnou postavou je svätec, ktorý trpí a znáša útrapy pozemského života. Svätí sú zbožní, múdri, odvážni, skromní a ochotní pomáhať ostatným. Niektorí svätí sú pre svoju vieru prenasledovaní a zomrú ako mučeníci (sv. Juraj).

Najdôležitejšie legendy pre slovanské národy sú Život Konštantína, Život Metoda (spoločný názov: Moravsko-panónske legendy) napísané v staroslovienčine. Autorom diela Život Konštantína je Kliment, žiak Konštantína a Metoda, neskôr biskup. V diele opisuje Konštantínov život od detstva až po jeho smrť v Ríme. Autor diela Život Metoda je neznámy (možno Metodov nástupca Gorazd). Obsahuje závažné historické dokumenty.

Existujú legendy o 12 Kristových učeníkoch – apoštoloch, matke Krista – Panne Márii, o živote Ježiša Krista, o mučeníkoch. V slovenskej literatúre je známa aj Maurova legenda o sv. Svoradovi a sv. Benediktovi. 

