Dejepis 5.B 
Opakovanie:
1. Kto sa venoval prepisovaniu kníh v kláštoroch?
2. Ručne písané knihy vznikali v rukopisnej ...
3. Ako sa nazýva vynálezca kníhtlače? Johann ...
4. Ako sa inak nazýva ručne písaná kniha?

Médiá
Médium je prostriedok na šírenie informácií. Médiá začali vznikať až v modernej dobe . Spočiatku ľudia potrebné informácie zapisovali iba do kníh. Kníhtlačiarsky stroj umožnil tlačiť aktuálne a krátke informácie. 
Vznikali noviny, ktoré obsahovali aktuálne správy. Tie spočiatku vydávali samotní kníhtlačiari, až neskôr novinári.
 Novinári pravidelne zbierali informácie o najnovších udalostiach a podávali o nich správy.
Časopisy vznikali pre poučenie a zábavu.Obe médiá: časopisy aj noviny sa ľahšie a rýchlejšie dostanú k väčšiemu počtu ľudí ako knihy.
 Telegraf /od 1869/٭. Posielali sa ním informácie prostredníctvom dohodnutých symbolov /kombinácia bodiek a čiarok – Morseova abeceda/, ktoré sa šírili na veľké vzdialenosti. Najprv sa používal v železničnej doprave, neskôr aj na poštách.Telegraf  úspešne nahradil telefón/od 1860/٭, hoci spočiatku sa používali súbežne. Telefóny používame dodnes.
 Fotografie /od 1837/ ٭sú odrazom skutočnosti. Prvé fotografie mali veľa nedostatkov, postupne sa kvalita fotografií zlepšovala.
 20. storočie – DOBA MASOVÝCH MÉDIÍ
 Médiá mali spočiatku obmedzený dosah – teda len na ľudí, ktorí si ich mohli zakúpiť a vlastniť. V modernej dobe výroba a predaj médií zlacneli a stali sa súčasťou mnohých domácností.  V modernej dobe sa z médií stali masové médiá. 
Masové médiá sú prostriedky na šírenie informácií a zábavy, ktoré majú široký dosah na veľké množstvo ľudí.
Dnes sú najdôležitejšími médiami:
· rozhlas
· televízia
· internet

Rozhlas sa objavil v 20. storočí. Podstatou rozhlasu je prenos zvuku. Na počúvanie  rozhlasového vysielania slúži rádioprijímač /rádio/.

Televízia slúži na prenos obrazu a zvuku. Dnes je bežný v každej domácnosti televízor a využívanie služieb niekoľkých televíznych staníc.


