Poznámky si odpíšte do zošita z literatúry a naučte sa to!
Komiks
- sekvenčne usporiadaná postupnosť obrázkov alebo podobných znakov, ktorá sprostredkúva informácie (najčastejšie rozpráva príbeh alebo opisuje nejaký dej) alebo na čitateľa esteticky pôsobí. Je to kreslený seriál vtipných alebo dobrodružných príbehov v časopisoch.
Obrázky sú väčšinou kreslené a doplnené textom. Text môže byť umiestnený v takzvaných bublinách uprostred obrázka, alebo môže byť v okrajovej časti obrázka. Obrázky sú často doplnené rôznymi zvukomalebnými výrazmi.
Komiks sa dnes považuje za samostatné umenie či žáner. Ide o spojenie literatúry a výtvarného umenia.
Druhy komiksu
Komiksy najčastejšie vychádzajú ako literárne dielo, a to buď ako comic strip, jedna strana v inom časopise, zošit (časopis), (viazaná) kniha alebo ako webkomiks. Špeciálny typ komiksu je technický scenár (storyboard) a minikomiks (minicomic).
Pôvod komiksu
Komiks má pôvod v USA. Prvýkrát sa objavil v roku 1895 v prílohe časopisu New York World.
1929 - vyšli dobrodružné komiksy TARZAN a BUDD ROGERS.
1938 – Jerry Spiegel a Joe Schuster vytvorili komiks SUPERMAN
Walt Disney  (americký filmový producent, scenárista, režisér a animátor) – komiksy Káčer Donald, Mickey Mouse, Tom a Jerry
Pomenovanie vzniklo z anglického „comic strip“ (komický pás), ale komiksy už dávno nezobrazujú len „komické“ obsahy. Dnes sa ako „strip“ označujú veľmi krátke komiksy (spravidla 2-5 obrázkov a spravidla v novinách). V posledných rokoch sa presadzuje aj nové označenie pre komiks: „sequential art“ (sekvenčné umenie). 
V Bruseli sa nachádza múzeum komiksového umenia. 
Najznámejšie komiksy vo svete:
· Spider-man
· Batman
· Asterix a Obelix
· Mickey Mouse
· Káčer Donald
· X-men
· Simpsonovci
[bookmark: _GoBack]Komiks na Slovensku
Komiks na pokračovanie sa na Slovensku a v Česku spravidla tradične označuje ako „kreslený seriál“. K prvým autorom komiksov na Slovensku patrí Jozef Schek (seriál Jožinko, dieťa svojich rodičov). Ďalšou autorkou bola Božena Plocháňová (komiks Bill a Mary).
Súčasní autori komiksov: František Mráz, Marián Čapka
Najznámejšie komiksy na Slovensku:
· Jožinko, dieťa svojich rodičov
· STORM
· Posledný Mohykán I. a II.


